



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

永康日报

特07、18

2021年6月30日
策划 应起印 孔香翠
触媒编辑 蒋立峰

百年征程·永康瞬间

大事记(1961年~1970年)

1961

2月4日,全县开展群众性种植南瓜运动,以度粮荒。5月1日,中国人民解放军4306支队九分队在十里牌建立雷达站。8月10日,省委发出通知,永康县划为永康、武义两个县,原武义县行政区域划出永康。11月1日,倪宅区八字墙公社董村生产大队划入武义县管辖。12月2日,恢复历山林场。

1962

1月18日,县人民委员会决定各中学一律以所在地命名。5月20日,集市交易税开始征收。6月16日计,全县已精减全民所有制职工1793人,占原指标的113.1%。7月,教育系统再次进行调整,保留永中、荷园、上里溪、芝英、古山、西溪、八字墙等7所中学,撤销舟山、麻车头中和永康师范,完小由86所减至75所。10月底止,全县精减脱产干部201人,其中行政干部精减132人,企业单位干部精减69人。是年,全县缩减商品粮人口8677人,撤并大小机构53个。

1963

3月,全县41个人民公社建立夜党校118所。4月9日,增产节约和“五反”运动领导小组成立,开展“五反”运动(反对贪污盗窃、投机倒把、铺张浪费、分散主义、官僚主义)。4月16日,140多天未下雨,旱情严重,全县4万多劳力投入抗旱。5月,县委确定长城公社为社会主义教育运动的试点。11月27日计,财贸系统8月份以来有28个单位开展“五反”运动。

1964

1月21日,县委决定建立中国农业银行永康支行。7月1日0时,全国第二次人口普查,永康人口总数为31.3171万。10月25日,94名知识青年下乡插队落户。10月31日,县委抽调干部223人参加省委组织的社会主义教育工作队,到诸暨县开展社教工作。11月12日,全县广大干部广泛开展学习毛主席的《实践论》《矛盾论》《关于正确处理人民内部矛盾的问题》《人的正确思想是从哪里来的》等著作。

1965

4月8日,县农业银行并入县人民银行。5月11日,永康火电厂并入金华地区电力公司。7月13日,永康县机电排灌管理站成立。7月30日,实行统购统销加价奖励办法。12月4日,县、区、社及机关局领导干部会议召开,贯彻毛主席“备战、备荒、为人民”的战略思想。12月30日,县委、县人委设人民来信来访室,统一处理来信来访工作。

1966

5月,县委、县人委决定将花街、长城、桥下和县属国营农场列为全县农业机械化试点单位。是年,永康磷矿建立,下设横山、野山、四路、直坑4个矿区和大厦、前仓2个联矿,生产8个品位的萤石矿和磷矿。

1967

12月11日,永康县革命委员会成立。

1968

8月28日,国务院总理周恩来在接见全国卫生工作会议代表时,与永康县长城村赤脚医生林寿谦长时间交谈,总理称林寿谦是“小李时珍”。9月下旬,小学改为五年制,中学改为四年制。

1969

1月8日,动员城镇人口上山下乡办公室成立,逐批下放知识青年到农村安家落户。5月8日,50名知识青年到内蒙古落户。7月6日,全县已有12个大队建立合作医疗制度,年内全县普及合作医疗制度,每个大队有1~2名赤脚医生。8月1日,县批准中共舟山公社石川大队恢复党支部活动(全县第一个)。10月22日,县革命委员会战备领导小组建立,大建人民防空工事。

1970

1月7日,唐先公社康庄大队试点政治建社,开展农业学大寨活动。2月,开展“四好”单位(政治思想好、三八作风好、完成任务好、生活管理好)、“五好”个人(政治思想好、三八作风好、完成任务好、生产劳动好、锻炼身体好)活动。5月,县革委会决定成立各公社党委,至9月底全县41个公社全部成立党委。9月29日,治理永康江指挥部成立,发动义务劳动计5万多人次,砌筑从许码头到水攻山沿江两岸4.5米高的防洪堤岸。是年,县国营汽车电机厂建成,产品有东风、解放、跃进、浙江130、北京吉普、武汉吉普等车型的汽车电机。



1964年,永康第一批24名知识青年下乡插队落户。图为有“铁姑娘”称号的潘宅知青点女知青。



1968年,张弥曼(后排右一)来永康科学考察,在磨石山顶与科考队员合影。1974年,她将在河南、葛塘一带新发现的鱼类化石,新建了永康新鳞齿鱼属-永康新鳞齿鱼种、副狼鳍鱼属-伍氏副狼鳍鱼种、永康鱼属-溪滩永康鱼种。张弥曼是中国科学院院士,中国科学院古脊椎动物与古人类研究所研究员,2018年度“世界杰出女科学家成就奖”获得者。



1969年,学习毛主席著作积极分子县文化馆门口前(状元桥遗址)合影。



1970年5月6日,第一座太平水库引水天桥、红旗引水渠建成,全长1632米。



1960年6月,位于建德县的原金华专区农机厂和丽水县动力机厂的一部分迁并,成立永康机引农具厂,1961年8月1日投产,1967年1月更名为永康拖拉机厂。图为该厂生产的农机。



1969年,永康五金电镀厂试制成功手电钻,成为浙江省首家电动工具生产企业。1970年,改名为电动工具厂。1974年3月首批角向磨光机问世。



1968年8月28日,长城大队赤脚医生林寿谦受到周总理接见,被称为“小李时珍”。图为林寿谦(右一)深入田间给群众看病。